



ЗАРЯ СЕВЕРА

ГАЗЕТА КИЧМЕНГСКО-ГОРОДЕЦКОГО РАЙОНА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

№47
(11818)
28 апреля,
суббота
2018
год

Поздравляем!

Праздник Весны и Труда

УВАЖАЕМЫЕ КИЧМЕНЖАНЕ!

Примите самые теплые поздравления с 1 мая — Праздником Весны и Труда!

Праздник Весны и Труда объединяет людей разных профессий, поколений, убеждений, всех тех, кто заботится о нравственном и физическом здоровье граждан, надеется на достойную жизнь, благополучие и счастье.

Этот весенний праздник наполнен солнечным светом и теплом, отмечен особым чувством солидарности всех трудящихся! Наше общее стремление достойно трудиться, обеспечить лучшую жизнь для детей, внуков, близких людей, жить в мире и согласии служит надежным фундаментом для благополучия наших семей, а наши общие достижения делают жизнь лучше и создают уверенность в завтрашнем дне.

Искренне желаем крепкого здоровья, успехов в достижении всех намеченных планов, энергии, счастья и дальнейшей плодотворной работы на благо семьи и родного района. Пусть оптимизм и вера в лучшее никогда не покидают вас!

Глава района, секретарь местного отделения ВПП «Единая Россия» Л.Н. Дьякова.

Руководитель администрации района С.А. Ордин.

30 апреля — День пожарной охраны России

УВАЖАЕМЫЕ СОТРУДНИКИ И ВETERАНЫ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем пожарной охраны!

На вашу службу возложены ответственные задачи по обеспечению пожарной безопасности населения. Люди, работающие в пожарной охране, без преувеличения — самые отважные. Ведь им приходится бывать в таких ситуациях, когда не думаешь о своей жизни, а стремишься выполнить работу.

Примите слова благодарности за верность выбранной профессии, за боевую готовность в любое время приступить к борьбе с большой бедой, за мастерство и отвагу. Уверены, что вы и впредь будете мужественно и беззаветно исполнять свой профессиональный долг. Сердечно желаем всем сотрудникам, ветеранам противопожарной службы крепкого здоровья и твердости духа, мира и добра, счастья, семейного благополучия, успехов в службе. Пусть в вашей работе будет как можно меньше экстремальных ситуаций, а понимание и поддержка родных и близких будет для вас самой большой наградой!

Глава района, секретарь местного отделения ВПП «Единая Россия» Л.Н. Дьякова.

Руководитель администрации района С.А. Ордин.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERАНЫ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ!

Ежегодно в последний день апреля пожарная охрана России отмечает свой профессиональный праздник.

В наше время на плечи пожарных ложится немало испытаний, порой напрямую не связанных с тушением пожаров, но всегда общественно значимых и всегда связанных с оказанием помощи людям. Зачастую пожарная охрана — это последний рубеж, куда человек обращается за помощью, и никто другой, кроме пожарного, не в силах эту помощь окказать.

Без этого дня много можно говорить теплых слов в адрес пожарных, в адрес ветеранов службы... Но в очередной раз в этот праздник пожелаем только меньше суровых, горячих дней. Пусть все выезды будут только тренировочными. Сухих рукавов! Огромная благодарность и поклон до земли — ветеранам службы, крепкого вам здоровья, желаем вам видеть, что начатое вами дело только крепнет. Всем бывшим и нынешним огнеборцам — терпения, силы, спокойствия, всего самого наилучшего!

Начальник 29-й пожарно-спасательной части по охране села Кичменгский Городок, майор внутренней службы А.А. Лепихин.

Актуально

Отдел по профилактике правонарушений, ГО, ЧС и мобилизационной подготовки администрации района ИНФОРМИРУЕТ

Информация по уровню воды на 27.04.2018 года:

- река Юг — 233 см,

изменение уровня за последние сутки +14 см.

Критический уровень по реке Юг — 750 см (выше которого могут возникнуть 2 зоны подтопления на территории муниципального образования Городецкое и сельского поселения Кичменгское).

30 апреля — День пожарной охраны России

Профессия, связанная с риском



Начальник караула 29-й пожарно-спасательной части по охране села Кичменгский Городок Иван Иванович Маклаков (*на снимке*) работает пожарным с 2002 года. За добросовестный труд награжден юбилейной медалью «25 лет МЧС РФ», медалью «За тушение лесных пожаров 2010 года».

Иван Иванович стал огнеборцем после того, как сельхозпредприятие, в котором он до этого трудился, прекратило свою деятельность.

- Вот уже пятнадцать лет я здесь, - говорит Иван Иванович. - Учился профессии пожарного в Вологде, в Сыктывкаре. Работать в нашей пожарной части начал в должности командира отделения, на момент моего поступления на работу она была вакантной.

Что за профессия — «пожарный»? Всем известно, что пожарный — это сотрудник пожарной охраны, который занимается спасением людей из огня и тушением пожаров. После прибытия на место происшествия пожарный отряд в первую очередь эвакуирует людей. Командир решает, с чего надо начинать тушение, куда можно поставить подъемный механизм, намечает тактику тушения, оценивает сложность возгорания, выясняет, нужны ли дополнитель-

ное оборудование и дополнительные пожарные отряды.

Выезд на пожар строго организован вплоть до секунд. После поступления в пожарную часть сигнала тревоги сотрудникам дается всего 20 секунд для того, чтобы надеть специальную одежду.

Машина должна прибыть максимально быстро на место вызова. Профессия пожарного очень рискованная, потому что при каждом выезде на сигнал бедствия огнеборец рискует своим здоровьем и даже жизнью.

Сотрудники пожарной охраны должны иметь крепкую нервную систему, обладать ловкостью и физической силой, хорошей реакцией, сообразительностью, умением брать на себя ответственность, отвагой, желанием помогать людям. Эта профессия требует большого психологического и физического напряжения, и далеко не все люди могут в ней оставаться.

- К опасности, наверное, привыкаешь, - считает Иван Иванович. - Моменты, связанные с риском для здоровья и жизни, конечно, были. Но это все мелкие случаи. Такого, чтобы мы где-то в пожаре попали в опасную зону, откуда не выйти, — не было, к счастью. Но, конечно, человек, работающий пожарным,

знает, что эта профессия связана с риском. Он всегда поднимается на высоту, всегда идет туда, где высокие температуры, дым, — это и есть риск.

Главной причиной возникновения пожаров Иван Иванович считает пресловутый человеческий фактор:

- В праздничные дни пожары возникают по вине людей, которые выезжают отдохнуть на природе. Также сейчас, весной, часто горят прошлогодняя сухая трава. Но трава ведь сама по себе тоже не загорится, ее надо поджечь. Поэтому главная причина пожаров — человеческий фактор.

В преддверии профессионального праздника хочется традиционно пожелать всем сотрудникам пожарной охраны сухих рукавов и крепкого здоровья, ведь в профессии пожарного это, как считает Иван Иванович Маклаков, — самое главное:

- Без хорошего здоровья у нас никак, потому что много тяжелых вещей — форма, аппарат. Передвигаться и выполнять профессиональные обязанности во всем этом нелегко. Поэтому отличного здоровья — в первую очередь!

Татьяна КАПУСТИНА.

Фото

Александра МОРОЗОВА.

Вниманию подписчиков!

С 10 по 20 мая — ДЕКАДА ПОДПИСКИ НА «ЗАРЮ СЕВЕРА». ТОЛЬКО В ОПС «ПОЧТА РОССИИ» И У ПОЧТАЛЬОНОВ!

Цена на районную газету — на 15% меньше!

АНО «Редакция газеты «Заря Севера»

Реклама

Гость апреля

На страницах районной газеты кичменжане чаще всего обсуждают вопросы, касающиеся их профессиональной деятельности. Но это не полностью раскрывает человека как личность. А предложение рассказать «о себе» ставит многих людей в тупик, из которого они «выбираются» сведениями об образовании, службе в армии, создании семьи...

«Я вот часто задумывался...» — говорит апрельский гость редакции районной газеты Александр Александрович Поджаров, инспектор отдела надзорной деятельности Кичменгско-Городецкого района. «Иногда я задаюсь вопросом...» — продолжает он. А это говорит о том, что человек готов поделиться прежде всего своими умозаключениями и принципами.

— Мне всегда хотелось иметь семью, — рассказывает Александр Александрович. — Уже в двадцать два года я чувствовал какую-то свою неполноценность без семьи. Всегда хотелось, чтобы у меня были дети. Может, потому что я сам рос без отца, мне всегда хотелось, чтобы у меня была полная семья. Дети очень много значат для меня, потому что я считаю, что от нас и от того, как мы их воспитаем, зависит их будущее. Что мы в них вложим, то и получим в старости.

— А что Вы хотите вложить в своих детей?

— Для меня не является приоритетом, как у нас говорят, «чтобы стал человеком», имея в виду какое-то определенное материальное богатство, высокое общественное положение. Для меня главное — чтобы ребенок прежде всего научился уважать окружающих людей и старшее поколение. На сегодня у нас это почти утрачено. Я читаю очень много литературы и сравниваю то, как раньше относились к родителям и как сейчас, и далеко не в пользу нашего времени соотношение получается. Кроме того, я хочу, чтобы мои дети научились работать, и я приучаю их с детства к труду. Я всегда говорю им, чтобы они работали с совестью, потому что нужно отвечать за свой труд. Хотя сегодня во главу угла поставлены дежурные приоритеты (и у наших детей это все уже просматривается), я стараюсь им объяснить, что не все покупается и не все продаётся.

Сын Никита смотрит на меня, что вот, мол, в форме, имею звание... А я ему объясняю, что звание, должность — все это временное, и в любой момент этого может не быть. А то, какой ты человек — ты по жизни уже таким человеком и будешь. Никиту в свое время я стал привлекать (в первую очередь!) к спорту, потому что спорт — это, прежде всего, здоровье, и оно всегда будет с тобой. К тому же у нас столько примеров, когда люди, достигшие чего-то в спортивной деятельности, они в других сферах не теряются и добиваются высоких результатов! То же и дочке Юле объясняю. В основном, сейчас проблема, с которой я борюсь, но борьба пока не очень получается, — это зависимость детей от Интернета.

— Что плохого в Интернете?

— Вред Интернета я вижу в том, что дети разучились правильно выражать свои мысли. Вот дочка меня радует тем, что она очень много читает, как и я. Я считаю, что книгу на сегодня никакой Интернет заменить не может. Интернет, конечно, хорошая вещь, он такой — помощник. Но даже мы, взрослые, не умеем правильно им пользоваться. А детей когда спрашиваешь: «Зачем тебе это пустое виртуальное общение?», появляется какая-то бесполезная ложь. И ответ: «А у нас все так делают!» То есть это проблема не только моя. Может, кто-то не об-

ращает на нее внимания, а мне вот она не дает покоя.

— А что человеку дает чтение?

— Когда я окончил Великоустюгский автотранспортный техникум, мне предложили работать в инспекции Гостехнадзора. Но мне было необходимо получить высшее образование, и я окончил Вологодскую молочную хозяйственную академию, заочно, правда. Я думал, что заочное высшее образование — оно же специфическое, скажем так, не дает больших специальных навыков. Но один человек мне сказал: «Запомни, высшее образование дает то, что ты начинаешь уметь думать головой!» Сегодня я уже получаю второе высшее образование в Санкт-Петербургском государственном университете, опять же по квалификационным требованиям. В книгах я часто ищу ответы на жизненные вопросы. Бывает, такая ситуация складывается, что я, допустим, не знаю, как поступить. Хотя мы привыкли поступать шаблонно, но с годами понимаешь, что мы неправильно поступали. Например, я читаю книги по психологии, особенно в плане воспитания детей. Вот когда ребенок неправильно поступает, то, по идеи, мы должны его наказать, упрекнуть... А потом начинаешь читать, и оказывается, что поступать надо совсем не так. Надо сделать так, чтобы ребенок правильно оценил твою критику и в будущем не пытался скрыть последствия какого-то своего неправильного поведения.

— Вы сказали, что Ваша дочь много читает. А Вы знаете, что в данный момент она читает? Обсуждайте прочитанное?

— Да, знаю. Сейчас она читает «Трое из Простоквашин». Она очень много читает и рассказывает, она очень общительная девочка. Опять же, три года назад я увлекся театром, нашел в этом выход каких-то правильных эмоций. Как я его называю — здоровый адреналин. И дочка (по моим словам!) тоже стала заниматься в театре, в Центре дополнительного образования. Я ее не заставлял, но когда я начал ходить в театр, ей тоже это понравилось, и она сказала: «Папа, я буду заниматься театром». Раньше я, может быть, воспротивился бы этому, хотя большинство психологов советует, что ребенку надо дать почувствовать, правильно он идет или нет. Если он оступится, пусть оступится сам и поймет, что это его ошибка, и сделает правильные выводы. Ведь какими бы ни были ошибки, — это же наш опыт. А если у нас не будет опыта, соответственно, мы никуда не приблизимся.

— К чему бы Вы хотели «приблизиться»?

— Вообще в жизни я стараюсь каждый день чему-то научиться. Вроде бы, кажется, ты уже многое научился, а потом выясняется, что ты еще так многое не знаешь... Смотрю на людей и понимаю, что ими много внимания уделяется вещам, которые на самом деле этого не заслуживают. Пустые вещи. В том числе — и Интернет. А книги, как я говорю, у нас на сегодня — анахронизм уже какой-то. Электронные книги не могу читать, потому что уже нет того восприятия, мне нужен именно бумажный носитель. Но больше, конечно, стараюсь читать о человеческих взаимоотношениях. Духовную литературу читаю, потому что зачастую нахожу там ответы на многие вопросы. Не скрываю того, что верю в Бога, и считаю, что без веры в Бога сегодня не так-то просто в нашей жизни. С учетом того, что у меня такая специфическая профессия, приходится и ночами выезжать, и в бездорожье попадать, и в разные

экстремальные ситуации... Как-то спокойнее, когда за тобой кто-то сверху там присматривает. Я считаю, что вера в Бога позволяет в человеке развиваться добрым качествам. Может, бывает, но с трудом верится, чтобы человек верил в Бога и делал какие-то вещи, несocomестимые с его нравственными принципами.

— Детям тоже прививаете веру в Бога?

— Да. Все в семье знают, что я верю, посещаю церковь, и они относятся к этому с уважением. У кого как получается, но могут и со мной поехать в церковь, чаше, конечно, дочка со мной там бывает. Все равно ведь на уровне семьи дочка с отцом больше взаимопонимания находят. Никите уже четырнадцать лет, он мужчина уже, с меня ростом. У него свои мысли, свои взгляды. Мы, бывает, иногда с ним дискутируем, он высказывает свою точку зрения, я — свою. Бывает, он приходит и говорит: «Папа, ты был прав!» И я считаю, что это моя маленькая победа, потому что он уже прислушивается к моему мнению. Стараюсь его учить по возможности правильно вести хозяйство.

— Как и чему Вы обучаете детей?

— Никита умеет работать инструментами, потому что видит, как я это делаю. Часто видишь такую ошибку, когда родители своих детей излишне берегут. «Не бери этого, можешь пораниться», — и так далее. Я же даю пользоваться инструментами и присматриваю, где-то чуть поправлю. Все равно — конечный выход продукта должен быть сделан его руками. И когда Никита в свое время сделал деревянный «Штиль», копию пильы, он очень горд был этим. Также и дочка — самостоятельно моет посуду. Жена сначала смотрела, что посуда не очень хорошо помыта. Я говорю: «Ничего, раз помоет, два помоет — и научится». Сейчас у нее все хорошо получается. А если бы упрекнули, то ребенок мог подумать, что его труд не ценят.

— Давайте вернемся к театру, о котором Вы упомянули. Как Вы пришли в него?

— Когда я видел в вашей газете статьи про Народный театр, когда в нем еще играл бывший прокурор района Олег Александрович Удовиков, для меня это было что-то далеское. Меня, с одной стороны — и манило, и в то же время что-то останавливало. Я по натуре человека скромный. Потом встретился с руководителем театра Галиной Ивановной Дурягиной, и она предложила поучаствовать. И видимо, это получилось в тот момент, когда мне было необходимо. И честно говоря, сейчас для меня театр — как глоток свежего воздуха. Там другое общение, другие взгляды. По-моему, люди в театре очень интересные, замечают то, на что, допустим, другие люди — не обращают внимания.

— В театре Вы тоже пытаетесь внестить что-то свое, поступить не шаблонно?

— Первая пьеса, в которой я играл, была «Гроза» Островского, и там я играл Кудряша, которому было нужно играть на гитаре. А я тогда играть на гитаре еще только учился. Поступило предложение сделать фонограмму. Но я сказал, что не хочу фонограмму. Ведь речь идет о Кудряше, а не о профессиональном гитаристе, как он сыграет, так и будет. И я сыграл как умел. По крайней мере, это вышло натурально... Ну, Кудряш — это такая пробная роль, потом пошли более серьезные роли. На спектакле «Женитьба», в котором я принимал участие, присутствовала моя коллега из Череповца, и она сказала, что такой игрой



были бы удовлетворены даже городские жители.

— Но многие считают признаком благополучия то, что их дети устроились в городе...

— Да, у нас одна знакомая говорит: «Я своего ребенка в город за лучшей жизнью отправила!», вторая — тоже. А потом жалуются, что им некому воды подать, помочь. Но вы же отправили своих детей за лучшей жизнью, кто вам должен помогать? Не единичный случай, когда матеря проживая здесь, какие-то крохи с пенсии отправляет сыну. А сын на эти деньги кутит, но у него нет времени приехать к матери. Он приезжает только тогда, когда ему сообщают, что мать при смерти или уже скончалась. У наших женщин, у многих причем, сложилось мнение, что они должны ребенка выучить, купить квартиру... Подождите! Допустим, меня никто не учил, я сам учился. Даже в свое время мне был поставлен вопрос: «Зачем тебе высшее образование?» В этом вопросе меня поддержала в первую очередь моя супруга. Хотя все основные тяготы жизни, когда я был на сессиях, ложились на ее плечи. Но она ни разу меня не упрекнула, потому что в свое время сама в восемь лет осталась без матери, и она знает, что такое жизнь. Когда человек нужду знает, он по-другому смотрит на многие вещи. Есть же поговорка: «Сытый голодного не разумеет». Или другая: «Чем глубже скорбь, тем больше человек начинает понимать». Что касается города, то большинство из моих друзей считает, что отсюда детей надо отправлять. Но, как я посмотрю, город не благоприятствует развитию хороших качеств, и таким как мы — добросердечным и мягкотерпимым — не просто там выжить. Там надо все вовремя урвать, вовремя перешагнуть... С нашими альтруистическими замашками там не прожить.

— Вы видите какие-то перспективы развития нашего района?

— Я считаю, что у нас недостаточно развита инфраструктура, и в первую очередь не хватает рабочих мест, особенно это касается женского труда. Я думаю, что некоторые женщины, в том числе мои знакомые, с удовольствием бы стали работать в сельхозпредприятиях, которые платят более-менее приличную зарплату, и они бы занимались делом, которое им нравится. А у нас же основная занятость женщин — это торговля. Многие работают продавцами, потому что больше уже некуда податься. А когда человек ходит на наши альтруистические замашки там не прожить... Но что касается перспектив, перспективы есть, и потенциал у нашего района немаленький. Когда говорят, что Кичменгский Городок — деревня, и у него нет перспектив, я думаю, что это неточная информация, либо кому-то нужно, чтобы так думали. А на самом деле у нас и люди очень умные, и резервы есть, и перспективы!

В преддверии профессионального праздника хотелось бы поздравить всех коллег с днем пожарной охраны и пожелать крепкого здоровья, покоя и уюта в их семьях!

Беседовала Елена ЗЕЙНАЛОВА.

В Законодательном Собрании области

Герой России Елена Серова: «Космонавт – лишь вершина огромной пирамиды, основу которой составляют тысячи инженеров и рабочих»

Узнать, как северное сияние выглядит из космоса, легко ли помыть голову на орбитальной станции и быстрее ли бежит время вне Земли, смогли 26 апреля участники Дискуссионного клуба ЗСО.

Гостем мероприятия стала космонавт, Герой России, депутат Государственной Думы Елена Серова (*на снимке*), которая провела на орбите 167 суток. В разговоре также приняли участие сенатор Николай Тихомиров, председатель Законодательного Собрания области Андрей Луценко и депутат ЗСО Георгий Шевцов.

Открывая встречу, спикер областного парламента Андрей Луценко подчеркнул: «Сегодня у нас очень интересная тема – космонавтика. И здесь нам есть чем гордиться: российская космическая отрасль является одной из самых мощных в мире. Мы рады приветствовать сегодня нашу гостью, в зале нет свободных мест, здесь больше 60 человек из 24 районов области, Вологды и Череповца».

В начале разговора Елена Серова задала неожиданный вопрос: «Кто из российских космонавтов находится сейчас на Международной космической станции, и какова толщина стен МКС?»

На вопрос космонавту пришлось отвечать самой:

«Сейчас на орбите работают три человека – россиянин Антон Шкаплеров, а также американский и японский астронавты. От вакуума космоса их отделяет всего 3-4 миллиметра. Это очень серьезная техника, которая создается руками тысяч мастеров, а мы, космонавты, являемся лишь "вершинами айсберга". И при встречах с коллективами изготовителей космической техники я говорю: "Спасибо вам, мы летим вместе".

Елена Серова считает, что нужно с детства закладывать интерес к космосу, это в дальнейшем будет способствовать развитию отрасли.

Говоря о своих ощущениях от полета, космонавт призналась, что было страшно: «Однако поддаваться эмоциям нельзя, при возникновении нештатных ситуаций надо действовать быстро и хладнокровно, потому что одно неверное движение может стоить жизни».

Елена Серова отметила, что нужный автоматизм тренируется на протяжении долгих лет: «Это большое количество разнообразных физических нагрузок, а также умение выживать в са-

мых экстремальных условиях. Например, во время имитации приземления в пустыне мы были вынуждены обходиться тремя литрами воды на трех человек. В результате за два дня похудели на пять килограммов. А во время прыжков с парашютом решали логические задачи».

Говоря о «космической» жизни, Елена Серова рассказала, что с инопланетянами не встречалась, но чудеса все же происходили: «Так, когда мы взяли пробы пыли, которая скопилась на наружной части иллюминатора, то нашли там бактерии, которые обитают только в Балтийском море. Откуда они там взялись – загадка!»

Студентка ВоГУ Марина Макарова поинтересовалась, какой исследовательской работой занимаются космонавты. Оказалось, что очень многое в их деятельности имеет практическое применение – от фотографирования лесных пожаров до выращивания особых форм белка для лечения раковых болезней.

Сенатор Николай Тихомиров поблагодарил Елену Серову за интересный разговор и вспомнил свои детские впечатления от сообщений из радиоточек, расположенных на улице, о полетах в кос-



мос: «Тогда это были грандиозные события, которые вызывали очень живой отклик у всех. А ведь и сегодня эти люди совершают подвиг, но мы знаем об этом так мало. Думаю, стоит менять ситуацию».

Как отметила Елена Серова, космонавты – это те люди, которые смогли взглянуть на Землю со стороны: «Мы видим, что планета очень большая, но атмосфера очень тоненькая. Если она исчезнет, то все живое

умрет. Но люди не осознают этого».

Из космоса также очень заметно, что человек такой маленький, живет очень недолго. Мы должны поддерживать друг друга, помогать – ты понимаешь цену жизни. А время там ощущается точно так же, как и на Земле – если работаешь, то оно бежит стремительно».

Управление информации ЗСО.

Патриотическое воспитание

День призыва – 2018

В середине апреля в Кичменгско-Городецком районном краеведческом музее состоялось праздничное мероприятие – День призыва.

В этот день к призывникам обратились военный комиссар Никольского и Кичменгско-Городецкого районов Валентин Николаевич Корепин и глава Кичменгско-Городецкого муниципального района Любовь Николаевна Дьякова. Они пожелали будущим военнослужащим честно, достойно выполнять свой долг на благо

страны и не забывать про свою малую родину.

Также Валентин Николаевич наградил Благодарственным письмом губернатора Вологодской области за большой вклад в подготовку граждан к военной службе, патриотическое воспитание молодежи и значительные успехи в организации призыва граждан на военную службу Колосова Сергея Александровича, Шабакову Ирину Владимировну, Гольгину Светлану Сергеевну, Баеву Александр Евгеньевич и Беляеву Екатерину

Андреевна награждены были Благодарственными письмами военного комиссариата Никольского и Кичменгско-Городецкого районов.

Напутственные слова будущим

призывникам прозвучали от пред-

седателя Клуба военных моряков

запаса имени вице-адмирала

Кельсия Федоровича Петряшова,

капитана 3 ранга Петра Михай-

ловича Лукина, сержанта запаса

Сергея Александровича Колосова

и инспектора лицензионно-

разрешительной работы Управ-



лении Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Вологодской области Николая Леонидовича Сверчкова.

8 апреля 1918 г. Совнарком принял «Декрет об учреждении волостных, уездных, губернских и окружных комиссариатов по военным делам», деятельность которых позволила в кратчайшие сроки создать сильную Красную Армию.

В этом году военкоматы отмечают свой 100-летний юбилей.

Во время мероприятия состоялось торжественное вручение медалей ветеранам службы в военном комиссариате Кичменгско-Городецкого района в связи со 100-летием военных комиссариатов.

На Дне призыва прошла торжественная церемония вступления школьников в ряды Всероссийского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ». В ряды этой организации вступили еще 17 юношей и девушек,

удостоверения и значки им вручили военный комиссар Никольского и Кичменгско-Городецкого районов В.Н. Корепин и специалист по молодежной политике управления культуры, молодежной политики, туризма и спорта администрации Кичменгско-Городецкого района Е.А. Беляева.

Все мероприятие сопровождалось душевными, патриотическими, добрыми песнями в исполнении ребят из клуба патриотической песни «Альтаир».

Информация предоставлена управлением культуры, молодежной политики, туризма и спорта администрации Кичменгско-Городецкого района.

На снимках:
во время проведения
Дня призыва.

Фото
Александра МОРОЗОВА.



ЗАРЯ СЕВЕРА

«Мир через культуру»: колодезные традиции и обычаи в Плоскове

В нашем селе Коскове и деревне Буртаново с 1977 года есть водопровод, но во многих подворьях пожилых людей имеются колодцы, а в современных домах – индивидуальные скважины. Умению выбора места для скважины и колодца, копке и обустройству колодца в деревне и на даче необходимо учиться у наших предков. Накопленные веками опыт и традиции наших предков актуальны и интересны в наше время, а главное – могут пригодиться в будущем, так как культура и народный быт обладают глубокой преемственностью. Исследования необходимы для сохранения знаний о культурном наследии своего народа, обычаях, традициях.

В основу моей исследовательской работы легли воспоминания старожилов, которые знакомы с процессом или сами участвовали в изготовлении колодца, соблюдая при этом традиции и обряды, полученные в свое время от своих предков. Они верят в их силу, а теперь продолжают традиции, передают свои знания детям и внукам. Этоуважаемые односельчане, перешагнувшие 80-летний рубеж: Коряковский М.Н., Протасов В.Г., Коряковская А.О., Коптяев А.А., Петряшова М.Н., Полушкина Н.Л., Макаров Н.Н., Попов А.Ф., Шишовы З.П. и А.М., Пустовалов Ю.Н., Зарубины Г.А. и Н.А. и другие. В опросах и анкетировании приняли участие 59 респондентов, среди которых 14 – старше 80 лет.

В древние времена, прежде чем приступить к обустройству крестьянского подворья, необходимо было убедиться в наличии, доступности и качестве воды в местности. Весь процесс можно разделить на этапы: подготовка к копке колодца (выбор места, установление сроков работ, подготовка инструментов) и сам процесс (копка, сруб, обустройство подъемного механизма и надземной части).

К выбору места для колодца подходили очень тщательно. Исследования показали, что в нашей местности обычно учитывали традиционно три фактора: рельеф местности (возвышение), близость к дому (если это – индивидуальный колодец) или оптимальное расстояние (общественный колодец), близость к воде.

Очень важно и достаточно сложно определить место близкого и богатого водоносного слоя. Исследования показали, что в наших деревнях традиционно использовали разные способы. Наиболее популярный и описанный в литературе способ – «лозоходство» – традиционно встречался и у нас. «Для этого пользовались ивовыми прутьями определенной длины. В последующем их с успехом заменили металлической проволокой в виде буквы Г, ходили по участку и смотрели, где происходит их пересечение – там ближе вода», – уверяет Макаров Н.Н.

Второй способ – по поведению животных – поведала Полушкина Наталья Леонтьевна. «Слышала от стариков, что выпускали в жару двух лошадей на длинных вожжах, где катаются, там и копай колодец, потому что скотина в жару ложится на более влажное место». «Где кони катаются – там и вода. Где мошки (комары-толкуны) толкнутся после захода солнца – там вода», – подтверждает Коряковская Анна Осиповна.

Очень широко применялся и назван почти всеми респондентами обычай определения близости воды при помощи кринок или тарелок. По разным местам во дворе раскладывали перевернутые вверх дном глиняные изделия к ночи. Утром смотрели, в каком месте они больше отпотевали, там и вода ближе. Старались подбирать одинаковые по размерам изделия. Этот способ встречается и в литературе, но в дополнение удалось выяснить следующее: «Раскладывали чугунные сковородки в нужных местах и по количеству утренней росы судили о близости водоносного слоя», – говорит Коряковский Михаил Николаевич.

Традиционно судили о близости воды по обилию росы, плотности и густоте тумана, по дымке в зной. Эти приметы называют старожилы, и молодые люди. В литературе описываются обычай определения близости воды по растениям – это крапива, мать-и-мачеха, щавель конский. Коряковская Анна Осиповна дополнила этот список подорожником, Попов Анатолий Федорович дополнил список лопухом.

Нельзя копать колодец вблизи кучек рыхих муравьев, так как там вода глубоко.

Из литературных источников известно, что на Руси наиболее подходящим для того, чтобы найти воду и выкопать колодец, считался день Федора Колодезника (21 июня). Копка колодца в этот день непременно должна была увенчаться успехом.

Однако в нашей местности обычай несколько иной. Начало копки колодца выпадает на конец зимы (по мнению Петряшова М.Н.), с декабря по март (Коряковский Михаил Николаевич), март-апрель (Полушкина Наталья Леонтьевна). Уровень воды в это время самый низкий, поэтому в колодце в последующем воды будет достаточно.

В первой половине прошлого столетия в деревнях чаще всего встречались общие колодцы на 2-3 двора или на несколько.

«В деревне Плотники на 23 хозяйства, медпункт, пекарню и школу было всего 6 колодцев; в деревне Калепихе на 20 дворов приходилось 5 колодцев. Аналогичная картина была в Коскове и близких деревнях», – вспоминает Шумилов В.И. Традиционно общественные колодцы сохранились до сих пор.

Работы по копке колодца считаются трудоемкими, поэтому совместно выполнить их можно быстрее и легче. Такая работа объединяла людей, способствовала добрососедским отношениям.

В прошлом столетии не делали бетонных колодцев. Поэтому техника изготовления была несколько иной, чем теперь, – ручной. «Для изготовления срубника нужны были острый топор, пила и умелые руки, а для копки – лопаты, клинья, ужище, лестница, ведро, иногда ломик», – вспоминает бывший учитель истории, ветеран Петряшов Михаил Николаевич.

В каждом хозяйстве имелся барабан или металлическая «кошка» – инструменты для чистки колодца от разных предметов, например, упавших ведер.

Исследования показали, что как основную древесную породу для срубов у нас традиционно использовали сосну. В то же время один респондент, ремонтируя старый колодец в деревне Косково, обнаружил сруб из ели, причем в вертикальном положении, с распорками.

«Прежде чем копать колодец, нужно заготовить срубник. В нашей местности лучшей древесиной для этого является сосна тонкослойная, выросшая на сухом, боровом месте. Длина бревен в срубнике – 120-140 см. При более широком колодце, после того как старый срубник согнет, рядом с ним можно опустить новый срубник», – сообщает Петряшов Михаил Николаевич. Срубник готовили заранее. К началу работ он должен быть готов. Сруб обычно не сушили, но обязательно надо было его распятывать.

В начале копки работает два человека: один копает, другой отваливает землю подальше от места копки. Почвы в нашей местности разные: в деревне Коряковской и деревне Верхнее Ворово – песчаные, а в других – каменистые и глинистые. «Если земля твердая, глинистая, то вначале колодец копается без срубника – до 3-4 м, а иногда и 5 метров. После этого с помощью веревки осторожно по бревну опускается срубник. Один копальщик опускает бревна, а второй при-

нимает снизу и укладывает до самого верха. Для подъема балды с землей на поверхности устанавливается ворот. И с этого момента обычно присоединяется еще один работник наверху», – делится своими воспоминаниями Петряшов Михаил Николаевич.

Труд по копке колодцев – очень тяжелый, он требует большой осторожности и внимания, умения и ловкости. Это отмечают все, кто знаком с этой работой.

«Для безопасности ставили наклонно широкую доску. Копальщик работал под ней. На голову он надевал толстую шапку – для безопасности. На глубине мог работать не каждый человек, так как там скапливались газы и не хватало кислорода. Позднее стали использовать каски. Однажды мне на голову во время работ сверху упала маленькая щепочка, а мне показалось, что уронили колун. На следующий день я надел на голову каску», – делится воспоминаниями Анатолий Федорович Попов, имеющий опыт копки колодцев.

Для легкого спуска сруба по бокам колодца ставили 4 длинных жерди (по одной на каждую сторону, в середине). Нижние 3-4 ряда сколачивали, чтобы сруб шел ровно.

Почвенный разрез в наших местах состоит из камня и плотной глины, из песка, из песка с камнем. Копать колодец приходилось по времени по-разному. Иногда продвигались быстро, а иногда – по 60 сантиметров в день.

Срубник спускали до водоносного слоя, а дальше забивали «ящики». Он представлял собой ящик, сколоченный из четырех или пяти шестимиллиметровых досок. Интересное приспособление описывает Попов А.Ф.: «На веревках сверху мужчики приподнимали бревно со скопами, а человек, находящийся в колодце, направлял удар».

Верхнюю, надземную часть делали по-разному: выводили наружу срубник или устанавливали так называемую трубу. Большинство опрошенных пожилых людей утверждает, что вокруг колодца в старину помещали толстый слой глины, сильно уплотнили ее. На глину помещали слой бересозового лыка (выстилка) и снова на небольшой скат трамбовали глину. Это защищало колодец от поверхностных вод и «гнуса» (от насекомых, мышей, лягушек).

Устраивали подъемный механизм. У колодца всегда имелось место для ведер. Колодец закрывался крышкой. В прошлом столетии можно выделить два типа колодцев. Они различались по способу подъема воды.

В первой половине прошлого века использовалось очень оригинальное, простое и удобное устройство, которое крайне редко встречается сейчас. Черпня с водой поднимается при помощи «жаравки», длинного и крепкого шеста с грузом на одном конце и черпней на щепочке с другой стороны. Поодаль вкалывался столб с расщелиной. Бревно для столба присматривалось загодя. Все рассчитывалось: и высота столба, и расстояние до воды, ход журавля, вес груза, длина шеста и др.

Позже в обиход вошли колодцы с воротом. На двух столбах закреплялось врачающееся при-

помощи колеса бревно. Цепь с ведром крепилась к этому бревну. Такие колодцы встречаются и в наше время.

Все колодцы также можно разделить по глубине. Исследования и анализ анкет показали, что глубокие колодцы (от десяти метров и глубже) имеются в деревне Косково (15-17 метров), на возвышенных местах села Коскова (15-19 метров), деревни Плоской (12-15 метров). «Слыхал, что бывали колодцы и больше 20 метров, копать их было сложно и опасно, потому что водоносный слой сильный, быстро заполняет пространство», – поведал Коряковский Михаил Николаевич.

По качеству воды все колодцы – опочные. В более глубоких колодцах качество воды лучше.

Опросы граждан и анализ анкет показали, что жители придавали важное значение воде, считали ее основой жизни.

Повсеместно вода в колодцах и в источниках считалась чудодейственной накануне Рождества, Крещения, Пасхи и других больших праздников: сю умывались, сей кропили постройки, замешивали на ней обрядовый хлеб. Эти обряды живы и по сей день.

Иногда люди прятали самое ценное в колодец.

Колодец в летний зной служил своеобразным холодильником (привешивали груз). Считалось также, что нельзя кушать, когда идешь к колодцу, иначе в нем заедутся жабы.

С помощью колодезной воды лечили больных. Самые трудные болезни лечили «непочатой» водой, которую набирали до восхода солнца, пока никто еще не брал воду, делалось это в полном молчании. Затем человек, не оглядываясь, шел домой, чтобы не распространять целебную силу. В Святки по колодезной воде гадали – ходили слушать воду.

Все обряды, связанные с колодцем, имели воспитательное значение. Они укрепляли дружеские и добрососедские отношения, так как у колодца не принято ссориться, да и возвращали их соседи вместе. Прививали чистоплотность: не принято было остатки воды из черпни выливать обратно в колодец. Вокруг колодца соблюдали чистоту.

На протяжении многих веков люди практически не ощущали последствий своей деятельности по преобразованию и изменению окружающего мира. В настоящее время – картина иная. Практически в каждом доме есть водопровод, но не все довольны качеством воды. Экологически чистой, полезной для здоровья является вода из колодца, преимущественно с деревянным срубом, поэтому опыт и традиции наших предков актуальны и интересны. Колодец в нашей местности – по-прежнему один из основных источников воды.

Колодезные традиции живы, их хранит народная память. Каждый из нас должен быть благодарен нашим предкам за это!

**Татьяна Алексеевская,
ученица 9 класса
БОУ «Косковская средняя школа».**

На снимке: деревенский колодец с журавлем.

Фото с сайта «Путешествия по Русскому Северу».

Татьяна СМИРНОВА

Федоров день

(Начало – в газете «Заря Севера» №41 от 14.04.2018 г.; №44 от 21.04.2018 г.)

Часть VIII

Веселье ходуном ходило по деревне. И стар и млад отдавались ему сполна. И не было никому дела до погоды, а она всем готовила сюрприз. Его гуляющие заметили только тогда, когда засверкали молнии и грязнул над их головами гром. А тут и дождь не заставил себя ждать! Огромная черная туча щедро поливала разгульящуюся толпу. Молодежь со смехом и шутками бегом направилась становаться в следующий намеченный дом. Гости постарше разбрелись по родственникам. Деревня на время грозы опустела.

Юля прибежала домой вся мокрая. Сбрала на крыльце сырье босоножки и прошмыгнула мимо гостей в горницу. Здесь ей было уютно. Переодевшись в домашний халатик, она открыла окно, чтобы насладиться послегрозовой прохладой, и от неожиданности вздрогнула. Под окном стоял Сергей. Сердце девчонки забилось от радости, но какое-то неведомое ранее чувство заставило ее погасить эту вспыхнувшую радость. Юля не понимала, что с ней происходит. А парень так ласково смотрел на нее...

- Юль, ты куда исчезла? Я уже соскучился по твоей компании. Может, пойдем, погуляем?

Девочка ничего не успела ему ответить. Дверь в горницу отворилась, и вошла бабушка с миской деревенских штей и большим куском молосного пирога.

- Ты ште, девонька, и ись не хочешь? Ну-ко, как загулялась. Давай-ко поешь. Ну, да у тебя тут гость?

Увидев парня, бабушка подошла поближе к окну.

- А ты никак Сергей? Отслужив, поди? Ну и ладно, коли так. Женичка теперь будешь? Алевтина тебя давно ждет. А ты, ну-ко, к молоденькой девочке под оконко пришел. Неладно это. Поди-ко, парень, своей дорогой. У ее своя жизнь. Наша Юля ошпо молода.

Юлька сидела не шелохнувшись, опустив в пол глаза. Лицо ее горело от стыда. Стыдно было и перед бабушкой, и за бабушку, что она вот так прямо все сказала Сергею.

Парень, смущенно потупив глаза, шагнул под вновь начавшийся дождь. «Да, на-верное, бабка права, - думал он, - девчонке надо еще учиться, у нее все впереди». А к нему на крыльях любви скоро прилетит самовлюбленная и властная невеста. Невеста... Видно, это судьба...

И так горько и грустно стало Сергею от этих мыслей! Не хотелось больше ни видеть, ни слышать никого. Он не замечал ни дождя, ни хлопавшей под ногами грязи. Единственное желание обуревало его в данной ситуации: забраться на сеновал и забыться до утра, вдыхая дурманящий аромат сухих трав. А утром, как известно, вечера мудренее.

Сергей понимал и прощал своих родителей за то, что они хотели ему жизни в достатке – Алевтина была из зажиточной семьи. А в его семье концы едва сводились с концами. Простые колхозники много нерабатывали. Кроме этого, отец получил тяжелоеувечье на фронте и работать, как все мужики, не мог. Желая счастья сыну, родители настаивали на его женитьбе на дочке бригадира.

Но как больно и обидно было парню ложиться, давить это чистое и радостное чувство, вспыхнувшее в нем к молоденькой девочке! Обхватив руками голову, Сергей уткнулся в духмяное сено, стараясь не думать ни о чем. Так и пролежал он до рассвета, ругая себя за безволосие...

Юлька забылась только под утро, вся зареванная. Ей было обидно на бабушку: зачем она так? Ведь разобрались бы сами, без нее. Но разум говорил, что бабушка любит ее и желает ей всего самого хорошего. А какое оно, это хорошее? Когда же оно придет?

И так, переключаясь от обид к мечтаниям, Юля незаметно заснула. Сон был недолгим, но хорошо ей запомнился, потому что оказался необычно ярким, красочным, как поздравительная открытка. Снилось Юльке безбрежное синее-синее море, которого в жизни она не видела. А там, вдалеке, над морем виднелся портрет русоголового парня в морской тельняшке на фоне полосатого гюйса... Увидела и тут же проснулась. Что это было?

- А может, это и есть мое счастье?

Вчерашиние обиды как-то сразу поблекли. Захотелось наряжаться, бежать на праздничную улицу.



Часть IX

Третий день праздника в честь святого великомученика Федора Стратилата был хорош по-своему. Гости, с утра опохмелившись деревенским пивом, позавтракав, начинали собираться в дорогу. Прежде чем отправиться в путь, надо было еще раз по-видеть знакомых, попрощаться со всеми, а потом уже и ехать. Молодежь после двухдневной гулянки в это время еще отсыпалась, так что в деревне пока стояла тишина.

А Юля радовалась новому дню, как это умеют делать дети. Ее настроению соответствовала и погода. Солнце на безоблачном небе приветствовало всех без исключения, приглашая испытать радость жизни в наступающем дне. Босиком пробежав по полу, девочка с удивлением обнаружила, что бабушки и родителей в доме нет.

- Куда же они подевались?

И тут до ее слуха донесся женский смех. Выглянув в окно, Юля увидела своих родителей в компании давнишних друзей. Это тетя Дуся и тетя Тоня со своими мужьями пришли попрощаться. Отец угощал дядю Илью и дядю Ефима деревенским пивом, а женщины весело общались между собой. Но их веселье было несколько наиграным. За них скрывалась грусть расставания.

Жизнь разбросала подруг по разным уголкам большого Кичменгско-Городецкого района. У каждой была семья, работа, свои заботы. Некогда по гостям ездить. Вот только на Федоров день и собирались они вместе. А если начинали вспоминать свое трудное детство, жестокую военную юность, то смеялись и плакали одновременно. Нет, не были девчата на фронте, но в лесных делянках и на лесосплаве хватили лиха сполна.

Мужья их – фронтовики, поэтому мужчинам тоже было что вспомнить. Но разговаривать об этом они не любили. Мужской

разговор всегда сводился к технике. Их страстью были мотоциклы.

Но сегодня беседа как-то не клеилась. Неожиданно дядя Ефим развернул гармошку. Женщины сразу встрепенулись, и полились песни их молодости одна за другой. Тут были и «Хасбулат удалой», и «Катюша», и еще много других. Задушевно пели подруги, стоя под молодыми березками. И сами, как эти березки, они вдруг постригли, просветлев лицами.

Юля радовалась за своих родителей, сидя у окна. Какие они молодцы, какие верные у них друзья! А какие красивые песни они поют!

На минуту дядя Ефим прервал игру, обращаясь к женщинам:

- Девочки, споем еще нашу любимую!

И полилась мелодия, от которой защемило сердце, захватило дух:

Если бы гармошка умела

Все говорить не тая!

Русая девушка

В кофточке белой,

Где же ты, ромашка моя?..

Простые слова, но такие емкие, как сама жизнь, разбередили души подруг. Они вдруг, как по команде, бросились друг к другу, обнялись, сокнувшись головами, а плечи их ходуном заходили от рыданий. Сочувственно стихла гармошка. Мужики понимающие замолчали...

Проплакавши, подруги заулыбались, поспешно сменили тему разговора. А вскоре, сославшись на долгую и плохую дорогу, расцеловались на прощание.

Родители пошли провожать гостей, а Юле вдруг отчего-то стало грустно. Хоть и снова страдала гармошка на краю деревни, девочке это стало неинтересно. Она решила, что сегодня будет помогать маме и бабушке. Праздник для нее кончился. Все возвращается в свое русло. И это надо просто принять. И ждать. А Федоров день наступит снова.

Примечание автора: главные герои – выдуманные персонажи.

Краеведение

Кузюга

Юрий МИТИН

История заселения и жизни в починках на Кузюге в 1750–1907 годы

(Начало – в газете «Заря Севера» с №16 от 10.02.2018 г. по №44 от 21.04.2018 г.)

Как рассказывали односельчане, судьба одного из братьев Поповых, Изосима, была крайне плачевна, он был судим 6 раз: 5 раз – за хулиганство и мордобой, шестой – за то, что он из ружья убил трех лесорубов, избивших его сына Александра (Ольку-«закорыща»), за что получил 25 лет и в Красноярском kraе в лагере был убит заключенными.

Во времена Столыпинской реформы Павел Васильевич Попов вышел из крестьянской общины Третьего починка, получил надел земли и основал поселение, которое в деревне прозвали Дыненков хутор, из трех домов (он находился в 500 метрах от деревни, вдоль дороги на Паново).

Во времена коллективизации Павел Попов был раскулачен. Жена Павла, Татьяна Максимовна, жила на хуторе до начала войны (кстати, это была самая набожная женщина в деревне, ярая противница разрушения церкви в селе Кузюг). Она ходила молиться даже тогда, когда в церкви уже был сельский клуб. В

1928 году, когда по решению комитета бедноты деревни Чуров починок, а сын Сергея Николай в послевоенные годы работал лесничим в Пановском лесничестве (вместе с Аркадием Федоровичем Ивановским из деревни Берег).

Род Костиных. Прозвище этого рода произошло от имени их деда Константина. Из них я знал сестер Нину и Серафиму Поповых, родившихся в предвоенные годы. Нина Константиновна с 1970 по 1983 год работала колхозным бригадиром, а Серафима была дояркой на ферме в селе Кузюг.

Был в починке еще и род прошибище Осинины. Их дед часто говорил своей жене: «Вот напьюсь и буду шуметь, как осина!» Поэтому в деревне его стали называть дед Осина, а их род получил соответствующее прозвище. Его doch Екатерина была родственницей Моховых. А у Екатерины была doch, которая после Великой Отечественной войны жила в поселке Шечуг, вышла замуж, и фамилия ее по мужу была Пустохина.

Кроме Поповых, в Третьем починке был большой род Непогодевых – Дужатов.

Родственниками Дынят в более позднем поколении был род Зиничевых. Родоначальником его является Зиновий – дядя Попова Павла Васильевича. Его сын Сергей Зиновьевич в годы коллективизации 1928–1930 гг. входил в состав

запись 11 апреля 1857 года: «У казенного ведомства крестьянина Григория Тимофеева (Тимофеевича) Непогодьева 1821 г. р. из Третьего починка и его законной жены Натальи Ирадионовой 1828 г. р. крещена дочь Агния». Григорий и Наталья венчались в 1844–1846 годах. История их появления в Третьем починке весьма туманна. Возможно, Григорий взял Наталью без благословления родителей, и они были вынуждены скрыться подальше от гнева родственников жены.

«15 ноября 1864 года у государстваенного крестьянина Григория Тимофеева (Тимофеевича) Непогодьева, его законной жены Натальи Ирадионовны крещен и записан в церковные метрики сын Матвий». Воспреемником (крестным отцом) сына Григория стал Михаил – отец Ивана Михайловича Непогодьева, деда Иннонсия Непогодьева.

16 апреля 1886 года умер уволненный в запас Козьма Григорьев Непогодьев 34-х лет. Исходя из метрик, Козьма был братом Михаила Непогодьева.

«29 декабря 1886 года из Третьего починка Дмитрий Федоров Попов вторым браком взял умершего солдата Козьмы Григорьева Непогодьева Акилину Митрофанову 31 года». Акилина была родом из Второго починка, в девичестве – Митина. У Акилины и Козьмы был сын Павел (год рождения – примерно 1877–1883).

16 февраля 1887 года у государстваенного крестьянина Григория Тимофеева Непогодьева умерла жена Наталья Ирадионова 59 лет.

С большой долей вероятности глава рода Непогодьевых – Григорий Непогодьев – пришел в Третий починок на Кузюг в 1840–1845 годах из деревни Окуловщины Енанской волости Никольского уезда. Деревни Большая и Малая Окуловщина расположены в 2–3 километрах от Большого Скертного Раменя.

Деревня Коряковщина расположена в 4–5 километрах от Нижнего Енанска, где также было много крестьян по фамилии Непогодьевы.

Григорий Тимофеев Непогодьев 30 января 1900 года умер (79 лет от рода).

В последние годы жизни у Григория болел позвоночник. От болезни он ходил, согнувшись почти на 90 градусов. В народе его прозвали Григорий Дуга, и его детей звали Дужата, а внука Григория звали Ванька Дуженок.

Также в Третьем починке проживал еще один род Митиных – Пискуновы. Основателем рода Пискуновых, бывшего в числе первых поселившихся в Третьем починке, является государственный крестьянин Леонтий (Зотиков) Митин.

Продолжение читайте в субботних номерах «Заря Севера».

ЗАРЯ СЕВЕРА

Это интересно



ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

28 апреля 1566 года. Начало строительства Вологодского кремля по приказу Ивана Грозного.

Вологодский кремль – историко-архитектурный ансамбль в центральной части Вологды, заложенный как крепость и игравший роль оборонительного укрепления в XVI–XVII веках. К 1820-м годам стены и башни кремля были разобраны. В настоящее время Вологодским кремлем не вполне полноправно называют укрепленный комплекс Архиерейского двора XVII века, находившийся внутри крепости Ивана Грозного.

Каменный детинец Вологды начал сооружаться в день святых апостолов Иакова и Сосипатра. Это событие впоследствии дало другое название крепости – Насон-город. Руководить работами был приглашен английский инженер Хэмфри Локк, по другим сведениям – русский инженер Размысл Петров.

Территория кремля ограничивалась с севера рекой Вологдой, с юго-востока был прорыт ров – современная река Золотуха, на юге граница проходила по современной Октябрьской улице, где также был прорыт ров, на западе граница проходила по современной Ленинградской улице, где был прорыт ров и насыпаны земляные валы.

СЛУЧАЙНАЯ ЦИТАТА

«- Танцуют. Черт их знает, что такое... В профиль не лица, а звериные морды. Мозгов с наперсток, а челюсти, как у динозавра, на семьсот зубов... И эти страшные лица ублодков... Несчастный мы все же народ, пан Белорецкий.

- Почему?

- У нас никогда не было настоящих властителей дум... Этот позорный торг родиной на протяжении семи столетий...

На нас начали оглядываться танцующие.

- Видите, оглядываются. Когда душа у человека кричит – им не нравится. Они тут все – одна шайка. Видите вон того – Саву Стаковского: я коня не поставил бы с ним в одной конюшне, боясь за конскую мораль... Несчастная Беларусь! Добрый, покладистый, смиренный, романтичный народ в руках такой погани. И пока этот народ будет дураком, так будет всегда. Отдаст чужакам лучших своих сынов, лучших поэтов, нарекает чужаками детей своих, пророков своих, как будто очень богат. Отдаст своих героев на дыбу, а сам сидит в клетке над миской с булькой да хлопает глазами...»

Б.С. Короткевич. «Дикая охота короля Стака».

Астрологический прогноз для знаков Зодиака (с 30 апреля по 6 мая)

ОВЕН. Вы можете добиться успеха во всем, что можно отнести к сфере бизнеса и карьеры. В семейной жизни от вас могут потребоваться сдержанность и спокойствие, так как возможны разногласия и конфликты. В выходные отдых на природе пойдет вам на пользу. Благоприятный день – четверг, неблагоприятный день – суббота.

ТЕЛЕЦ. Активно двигайтесь к намеченной цели, партнеры помогут и поддержат вас. Не принимайте спонтанных решений, они будут ошибочными. В выходные у вас может возникнуть проблема выбора, к примеру: или заработать хорошие деньги, или отдохнуть. Благоприятный день – пятница, неблагоприятный день – вторник.

БЛИЗНЕЦЫ. Не стоит принимать категоричных решений, избегайте пустых споров и будьте уверены в себе. Опирайтесь на надежных друзей и коллег и собственные наработки. Желательно не афишировать свои намерения, тогда они скорее осуществлятся. В выходные лучше просто отдохнуть, поспать и погулять. Благоприятный день – вторник, неблагоприятный день – четверг.

РАК. Вам просто необходимо проявить активность и показать свои таланты. Тогда вас ждет успех. Не забывайте разбираться с текущими проблемами. В выходные любимый человек поможет вам в решении проблем, и вы вместе добьетесь того, к чему так долго стремились. Благоприятный день – среда, неблагоприятный день – понедельник.

ЛЕВ. Займитесь завершением начавшихся дел, но не стоит планировать ничего сверхъестественного, не гонитесь за журавлем в небе. Возможны перемены в личной жизни. В выходные у вас будет подходящее настроение для сложного разговора с близкими людьми. Благоприятный день – понедельник, неблагоприятный день – пятница.

ДЕВА. Вам придется проявить гибкость ума и максимум такта и сообразительности. Посмотрите философски на сложившуюся ситуацию, не перестарайтесь с давлением на окружающих. Тщательно проверяйте важную информацию, возможны подвохи и неточности. В выходные неплохо бы устроить небольшой праздник. Благоприятный день – четверг, неблагоприятный день – суббота.

ВЕСЫ. Не теряйте контроль над своими эмоциями, иначе вы можете крупно проиграть в личной, и в профессиональной сферах. Достаточно напряженный период из-за увеличения объема работы. В выходные дни общение с любимым человеком даст вам заряд положительной энергии. Благоприятный день – среда, неблагоприятный день – суббота.

СКОРПИОН. Чтобы успешно двигаться вперед, вам понадобится прибегнуть к помощи вашей потрясающей интуиции. Сделав это, вы поймете, какие именно шаги следует предпринять. В вас будет немало энергии и позитива, так что смело воплощайте все задуманное в жизнь. Благоприятный день – понедельник, неблагоприятный день – среда.

СТРЕЛЕЦ. Будут внезапно возникать благоприятные возможности для заработка. Загаданные желания могут запросто сбыться. Решайте все дела без суеты и спешки. Начальство явно довольно вашей работой. Необходимо проявить инициативу и смелость в любви. В выходные проявите максимум выдержки при общении с детьми. Благоприятный день – пятница, неблагоприятный день – вторник.

КОЗЕРОГ. Вы окажетесь в центре внимания и событий, так что решения придется принимать быстро, иногда менять их на ходу. Вы почувствуете прилив жизненных сил. На выходные лучше ничего серьезного не загадывать, так как ваши планы могут измениться. Благоприятный день – понедельник, неблагоприятный день – суббота.

ВОДОЛЕЙ. Вам необходимо сосредоточиться на одном, очень важном деле, вы сами должны определить, на каком именно. Лучше снизить темп работы, чтобы избежать переутомления. Не забудьте заглянуть в выходные в ближайшие магазины, вам явно нужно сделать покупки. Благоприятный день – пятница, неблагоприятный день – понедельник.

РЫБЫ. Наступает благоприятный период как для работы, так и для отдыха. Постарайтесь использовать это время для заведения новых знакомств, налаживания необходимых контактов. В отношениях с близкими людьми главенствующую роль будут играть вопросы качества, а не количества. Постарайтесь не суетиться, и тогда все успеете. Благоприятный день – вторник, неблагоприятный день – четверг.

Правовой ликбез

Договор с сетевой компанией: как подключить к электросетям свой домик в деревне

С наступлением весенне-летнего сезона в Вологодском управлении Федеральной антимонопольной службы России происходит традиционный рост количества обращений граждан, жалующихся на сетевые энергетические компании, которые затягивают сроки подключения частных домов к электротеплосетям.

О том, как грамотно защищать свои права гражданину, заключившему договор с сетевой компанией на технологическое присоединение к электротеплосетям, мы беседуем с государственным инспектором Вологодского УФАС России Ольгой Фаниной.

- Ольга Сергеевна, чем регламентированы взаимоотношения граждан и сетевых компаний?

Все естественные монополии, к которым относятся сетевые компании, контролируются государством. На каждую услугу монополий, будь то технологическое подсоединение к газовым сетям или к сетям водоотведения, утверждены правила недискриминационного доступа. Технологическое присоединение к электрическим сетям регламентируется Правилами технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к электрическим сетям, утвержденными постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 г. №861. В этих

Правилах определен порядок действий при получении услуги потребителем. Технологическое присоединение осуществляется на основании договора, заключаемого между сетевой организацией и гражданином. Причем, согласно п. 6 Правил, сетевая организация не вправе отказать потребителю в заключении договора технологического присоединения.

- На что следует обратить внимание, заключая договор с сетевой компанией?

Прежде всего гражданин должен внимательно прочесть этот договор. Если возникли какие-то непонятные моменты, нужно их обсудить с сетевой организацией, а не просто подписать договор и ждать, когда организация выполнит мероприятия по подключению. Необходимо понимать, что технические условия, которые выдаются вместе с договором, обязательны для исполнения не только сетевой организацией, но и для гражданина. В договоре есть перечень мероприятий, которые обязан сделать заявитель (например, сделать проект электроснабжения в пределах своего земельного участка, организовать учет электроэнергии).

Если гражданин о чем-то запрашивает сетевую компанию, это лучше делать в письменном виде, чтобы в случае обращения в антимонопольный орган были подтверждения запросов гражданина. После того как гражданин выполнил условия договора в части

своих обязательств, он должен письменно уведомить об этом сетевую компанию. На руках гражданина должны остаться доказательства того, что его письмо сетевой организации получила.

- Сколько времени дается сетевой компанией, чтобы подключить объект гражданина к электросетям?

Согласно Правилам, срок технологического подключения к электросетям, уровень напряжения которых составляет до 20 кВт включительно, установлен в шесть месяцев, если расстояние до ближайших сетей от участка заявителя составляет не более 300 м в городе и не более 500 м в сельской местности. Этот срок исчисляется с даты поступления подписанного гражданином экземпляра договора в сетевую компанию.

- Может ли сетевая компания устанавливать в договоре срок технологического подключения свыше шести месяцев?

- Что делать потребителю, если сетевая организация в установленные Правилами сроки не подключила его объект к сетям?

Сетевая организация независимо от бездействия собственника энергопринимающих устройств при заключенном договоре должна выполнить мероприятия по технологическому присоединению в установленные сроки.

Сматривает такие жалобы в рамках Кодекса об административной ответственности.

- Какие документы необходимо предоставить в УФАС?

Гражданин должен обратиться к нам с заявлением, которое пишется в произвольной форме. К своему заявлению в антимонопольный орган гражданин должен приложить копии договора и технических условий. Согласно статье 9.21 КоАП РФ. По заявлению гражданина антимонопольный орган возбуждает дело об административном правонарушении, в рамках которого рассматриваются все факты и принимается процессуальное решение.

В 2017 году в Вологодском УФАС поступило более 80 таких заявлений от физических лиц. По статье 9.21 КоАП в отношении сетевых компаний было возбуждено 53 административных производства. Общая сумма штрафов, наложенных на сетевые компании в 2017 году, составила более 2 млн руб.